

# 胡塞武装逼宫 多国空袭救驾

超10国参与也门行动, 沙特拟出动100架战机和15万兵力

3月25日, 也门胡塞武装大举进攻总统哈迪所在的亚丁市, 并于26日凌晨控制了亚丁国际机场。也门政府请求, 沙特阿拉伯等国于当地时间26日凌晨对也门首都萨那等地胡塞武装控制的目标发动空袭。

25日, 沙特驻美国大使阿德尔·朱拜尔在美国首都华盛顿说, 参与军事行动的包括海湾阿拉伯国家合作委员会成员国, 也有海合会以外的国家参与。“我们这个联盟有超过10个国家将参与这些军事行动,”朱拜尔说, “目的是保护和支持也门合法政府, 防止激进的胡塞武装接管这个国家。”

一些政治分析师认为, 作为美国在中东重要盟友的沙特带头发动空袭, 一定程度上反映出美国及沙特等海湾国家对也门局势“失控”的担忧, 也宣告美国全球反恐的这一重要前线遭重创。

## 也门外长“欢迎”越境空袭

当地居民和官员说, 首都萨那的机场和一处军事基地当地时间26日凌晨遭战机轰炸。

也门安全官员告诉美联社记者, 此次遭空袭的目标还包括一处由美军训练的特种部队营地, 而这处营地现由忠于前总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫的武装人员控制。也门外交部长对沙特等

国的越境空袭表示“欢迎”。

胡塞武装26日发表声明, 证实军事基地遭到沙特战机空袭, 称胡塞武装发射防空导弹予以回击。

这一武装组织的一名领导人警告, 外国空袭等同于“侵略”, 将引发一场地区内的“广泛战争”, “我们(胡塞武装)会勇敢应对”。

## 多国正在酝酿地面攻势

沙特没有透露参与联盟军事行动的具体国家和参与规模, 但阿拉伯媒体报道, 科威特、阿联酋、卡塔尔、巴林、约旦、摩洛哥、埃及和苏丹均参与军事行动。

阿拉伯电视台报道, 埃及、约旦、苏丹和巴基斯坦已经准备好随时参与在也门境内的地面军事行动, 而沙特方面准备为可能的军事行动提供100架战机。

## 美国提供情报和后勤支持

美国官员25日证实, 美方正与沙特等海湾国家密切协作, 以提供情报和后勤支持的方式帮助联盟军事力量打击胡塞武装。

美国国家安全委员会女发言人米汉说, 总统贝拉克·奥巴马已授权美国军方为沙特领导的军事行动提供相关支持, 但美军没有直接参与这次军事行动, 而是“正在与沙特设立一个联合参谋中心”, 协调相关军事援助事宜。

美国《洛杉矶时报》援引美方官员的话说, 胡塞武装从也门当局手中夺取了国家安全局办公楼, 致使不少涉及美国与也门合作的情报资料面临泄露风险。

(综合新华社稿)

## 战机误炸居民区

至少25人死亡

清晨的空袭停止后, 他们立即抵达遇袭现场, 截至当地时间14时, 已有25人被炸身亡, 另有50余名伤者被送往医院接受救治。随着废墟清理工作不断推进, 死伤者人数可能进一步上升。

胡塞武装组织政治局成员穆罕默德·布海提对记者说: “沙特的入侵是向也门人宣战, 我们会进行反击。”他警告说, 这可能将整个地区拖入全面战争。

## 热点透视

## 也门: 中东教派博弈新舞台

也门局势急转直下, 震动国际舆论。以沙特阿拉伯为首的十个阿拉伯国家联合动用武力对胡塞武装组织展开空袭, 力图平定乱局。当前形势凸显中东局势的复杂性, 也显示教派之争的加剧。

近期, 来自也门少数派的什叶派组织胡塞武装不断发展壮大, 不仅控制了首都萨那, 逼迫总统哈迪向南撤离, 还占领了中部城市塔兹, 并有大举进攻亚丁城之势。眼看胡塞武装将势力扩展到也门南北, 一直静观其变的部分阿拉伯国家决定出动战机实施空中打击, 以阻击胡塞武装的扩张势头。

分析当前冲突原因, 研判局势走向, 都不能忽略贯穿其中的宗教因素。胡塞武装一直被指责其行动背后不仅有前总统萨利赫的身影, 还有中东地区什叶派大国伊朗的支持。此次阿拉伯国家出兵介入, 直接针对胡塞武装, 也为了阻止伊朗势力在也门的扩张。

也门一直是逊尼派和什叶派在

吕迎旭(新华社供本报特稿)



中国外交部:  
在也门的中资机构和  
人员目前是安全的

新华社北京3月26日电(记者朱佳莹)外交部发言人华春莹26日在例行记者会上表示, 目前在也门的中资机构和人员都是安全的, 中方将继续密切关注也门局势发展。

沙特阿拉伯26日出动战机空袭也门首都萨那等地的什叶派胡塞武装组织目标。

华春莹表示, 中方对近期也门局势恶化深感担忧, 希望各方在联合国安理会有关决议、海合会倡议、全国对话会议成果文件、“民族和平伙伴协议”等基础上, 通过政治对话化解分歧, 解决也门当前危机, 尽快恢复国家稳定和正常秩序。

“中国外交部和驻也门使馆提醒中国公民近期暂勿前往也门。”华春莹说。

## 新闻链接

### 胡塞武装

胡塞武装, 是也门共和国境内的什叶派分支宰德派武装叛乱组织, 长期盘踞在北部萨达省。

2010年, 胡塞武装与也门政府签订停火协议, 结束与政府军长达6年的武装冲突。2014年7月, 也门政府削减燃油补贴, 引发民众强烈不满, 胡塞武装组织借机使用武力夺取首都萨那, 并在随后的内阁改组、军队改革等问题上与中央政府摩擦不断。同时, 属于什叶派的胡塞武装也与属于逊尼派的阿拉伯半岛也门分支“基地”组织势不两立。

### 也门乱局大事记

#### 【占领】

胡塞武装1月19日与总统卫队在首都萨那总统府附近激战, 造成近百人伤亡, 随后于20日占领总统府。21日, 传出哈迪与胡塞武装达成协议的消息。然而, 哈迪22日递交辞呈。议会随后宣布, 无限期推迟开会审议总统辞呈。

#### 【软禁】

胡塞武装1月占领总统府后软禁哈迪和总理哈立德·马赫福兹·巴哈, 禁止所有内阁成员离开萨那。被软禁数周后, 哈迪2月21日离开萨那, 并抵达南部亚丁市。

#### 【对峙】

哈迪2月23日向议会正式递交申请, 要求收回辞呈, 继续担任总统。然而, 胡塞武装已于2月6日单方面宣布成立总统委员会和全国过渡委员会, 取代总统和议会治理国家, 这遭到主要政治派别反对。

哈迪3月宣布将亚丁作为临时首都。

#### 【逃亡】

支持哈迪的部落武装3月19日夺取亚丁的控制权, 但双方在南部多个省份爆发武装冲突, 哈迪在亚丁的临时总统府遭战斗机空袭。

胡塞武装25日大举进攻亚丁, 并于26日凌晨控制了亚丁国际机场。哈迪从临时总统府撤离, 暂避“安全屋”。



胡塞武装今年初占领了也门总统府。

(本版照片: 新华社发)

### 占领阿纳德空军基地

胡塞武装控制的“马西拉”电视新闻频道25日早些时候报道, 经过数小时交战, 胡塞武装及其支持者当天占领也门最大的阿纳德空军基地。这座基

地是一处战略要地, 位于亚丁以北约50公里。

也门一名军方官员说, 胡塞武装及其支持者占领阿纳德空军基地后

继续南下, 已逼近胡塔市外3公里。这座拉赫季省首府毗邻亚丁。路透社报道, 胡塞武装仅距亚丁不到40公里。

胡塞武装发言人穆罕默德·阿卜杜勒·萨拉姆说: “他们将在数小时内进入亚丁。”

控制的首都萨那。

在亚丁, 不少父母都把在学校上学的孩子接回家中, 政府部门工作人员接到指令, 要求他们离开工作岗位, 返回家中。这些行动造成亚丁严重交通堵塞。

一些目击者说, 一些支持哈迪的军事人员和部族武装人员集体出动, 进入亚丁市。

### 国防部长及助手被捕

也门军方多名官员说, 效忠哈迪的部族武装已分头阻拦胡塞武装前进。他们说, 这些部族武装25日在5处地点与胡塞武装交战。多名居民说, 在胡塞武装交战人员的多具遗体倒

在街边。

胡塞武装发言人阿卜杜勒·萨拉姆当天说, 也门国防部长穆罕默德·苏拜希及其首席助手在拉赫季市与胡塞武装交战时被捕, 将被转移至胡塞武装

### 总统乘机“移驾”, 地点不详

胡塞武装去年9月夺取了萨那的控制权并试图向南推进。今年1月, 胡塞武装与也门总统卫队发生冲突并占领总统府, 之后软禁总统哈迪和总理哈立德·马赫福兹·巴哈。2月21日, 哈迪设法离开了萨

那, 抵达亚丁并在那里行使总统职权。

总统安保部门一名消息人士先前说, 哈迪已“乘坐一架直升机从(临时)总统府出发, 飞往国外一处未知地点”。

哈迪的一名首席助理否认这一说

法。他说, 哈迪前往亚丁市内一处安全地点。他拒绝透露哈迪所处具体位置。

也门多名不愿公开姓名的政府官员说, 哈迪在一处作战指挥室内监视也门政府军的行动。

一些目击者说, 他们看见总统25日在一个政府车队护卫下离开位于亚丁一处山顶的临时总统府。

### 也门正走向内战

鉴于也门形势逐步恶化, 联合国也门问题特使贾迈勒·贝努马尔22日警告, 也门正走向内战。

哈迪24日致信联合国安理会, 呼吁

明, 支持哈迪。一些安理会成员国外交官说, 眼下没有举行其他会议的计划。

路透社报道, 阿拉伯国家领导人定于28日至29日在埃及沙姆沙伊赫会晤, 讨论地区内冲突, 包括也门冲突和利比亚冲突。

石中玉(新华社供本报特稿)